

有了五环就不一样了

匡满



只能拥抱同一朵朝霞

曾有一只鸥鸟孤独远行
可贵又心酸的一页早已翻过
有一座鸟巢自天而降
召唤来五洲的飞禽

有了五环就不一样了
承诺意味着百吨黄金
公正意味着无价良心
更高更快与更强
和参与者同在一座天平

有了五环就不一样了
刺刀和硝烟不受欢迎

歧视和禁锢不受欢迎
奸诈和说谎不受欢迎
我们就这样长大成人

海啸和地震刚刚过去
不倒的长城依然彬彬有礼
有了五环就不一样了
在银杏和槐树的浓荫中
咖啡和茶同时迷醉一座城市

一面旗帜正改变一个民族
一面旗帜也正改变一个世界
有了五环就不一样了
连水都可以快乐得四四方方
人类昂起头颅竖起祥云

同样是矩形的绿茵
同样是弧形的蓝天
有了五环就不一样了

同样是葱茏的少年
同样是奔放的玫瑰
有了五环就不一样了

一个人很难做一百年梦
只有一个民族才会
一个世界不能有一百种选择

我的梦在你扬起的手臂上
那是珠穆朗玛的召唤圣洁高昂
我的梦在你敞开的胸膛间
那是万里长城的拥抱激越雄壮

我的梦在你舞动的白云上
那是蔚蓝天空的深情悠然飘荡
我的梦在你怒放的花朵中
那是青翠大地的热吻停滞了时光

向着东方
向爱飞翔
在梦升起的地方
我们的心长出了翅膀

我的梦你的梦他的梦
在五环旗下绽放
我们梦想成真
让圣火点燃曙光

梦想成真(外二首)

海田

只为那一刻

看着你身体冲向金牌
我的心和你的心一同激荡
看着你跌倒强忍着伤痛
我的泪与你的泪一起流淌

只为那一刻
汗珠闪耀你千万次重复的力量
只为那一刻
春华秋实懂你穿越风雨的刚强

只为那一刻
日月星辰任你挑战自我极限
只为那一刻
我为你欢呼为你振奋为你痴狂

梦东方

有一个神秘的地方
飘荡茉莉花的芳香
那是古老的中国
梦想升腾的东方

有一个响亮的城市
燃烧圣火的地方
那是灿烂的北京
凝聚世界的目光

梦想的东方
神秘的地方
亲近的呼吸挽起友谊的臂膀
不同的肤色
相同的笑容
五环旗帜飘扬着梦想和希望

这 里

李洪峰

7月23日至26日,赴四川地震灾区考察。所见所闻,感人至深。特别值得记忆的是,24日我们从重灾区汉旺镇到达安县图书馆大楼,正在三楼察看损坏的图书阅览室之际,发生6.0级余震,目睹墙壁摇摆,大家谈笑如故。此刻,二楼排练大厅正在排练欢迎即将离去的人民子弟兵的节目,一楼楼道口,人民子弟兵正在搬运前几天挖掘出的六七吨古钱币。生活的节奏和自然的节奏,造成了一种新的和谐。一次地震摧毁了许多东西,但它永远不能摧毁人类的理想和追求,因以记之,祝福四川人民。

四川人民。

这里,曾经吸引了全世界的目光,
这里,曾经撼动了13亿人的心弦!
这里,曾经石破天惊,
这里,人民临危不乱!
这里,大自然的无情巨手曾经撕裂了生活,
这里,生活的步履依然矫健!

这里,曾经废墟一片、悲情一片、感动一片,
这里,人民正在重建家园。
这里,领袖的关怀深入人心,

这里,人民子弟兵的英雄故事到处流传,
这里,四面八方援手如林、爱心如海,
这里,伟大的人文精神充满胸间!

这里,依然绿树葱茏,
这里,依然流水潺潺,
这里,老年人依然幽默,
这里,中年人依然乐观,
这里,孩子们依然天真烂漫,
这里,人民依然亲近自然。
这里,灾难的瞬间成为永恒,
这里,未来的画卷一定更加灿烂!

不尽的欢愉

赵玫



将频道锁定在所有能看到奥运比赛的频道上。在遥控器的转换中不停地翻看各类比赛,竟看到了目前为止几乎所有中国运动员获得金牌的比赛项目,眼看着那些体育健儿一步一步地最终抵达了他们的巅峰。那所有的屏神屏气、紧张焦虑、潮起潮落,甚至不忍再看的瞬间,以为大势已去,而又突然地柳暗花明的惊喜。或者以为志在必夺,而又倏忽间毁于一旦。总之在屏幕前观看着并且期待着。直到最终的悬念或化为国旗的升起,或凝聚成重整山河的斗志;总之几天来和运动员一起体验了竞技场中那所有的跌宕起伏,激烈残酷。或许体育竞技这种人类的活动的,玩儿的的就是让你心跳。

在期待中,射击可谓东方不亮西方亮。先是年轻的庞伟带给我们由衷的惊喜,接下来郭文珺平易朴实的笑容,又让我们看到了未来的希望。让人难忘的还有朱启南那一枪一枪的起起伏伏,尽管最终没能卫冕,银牌也已经是很好的成绩。但领奖台上朱启南那满眼的泪水,让所有看过他比赛的人们不能不为之心痛。流泪的还有那位漂亮的跳水女皇郭晶晶。她和吴敏霞的蝉联冠军最没有悬念,而镜头前接受采访时也是笑盈盈的。但是当她的小师弟们终于斩获了男子双人十米跳台的冠军后,反而在观众席中看到了郭晶晶在抹眼泪。她和她的教练激动地拥抱,在这样的细节中,我们看到了这个坚毅女孩的柔软的心。

历史上与美国队对阵的最好成绩,让我们看到了中国男篮的勇气和希望……

这就是北京奥运带给我们视觉和精神的享受。而远在美国波士顿的女儿也和很多的美国人一样,尽日痴迷于电视机前。我们每天的通话时间比平日延长了许多,而话题几乎全都跟北京的奥运有关。尽管NBC播放的奥运会开幕式比我们晚了12个小时,是为了北美地区的人们能在周末的晚上尽情观赏一页伟大的开篇。为此美国即将上映的电影首映式都更改了他们原先的时间。女儿依次告诉我她和她的朋友们对开幕式的感受。说击缶的灯光和队列怎样令人兴奋,说跨越紫禁城的焰火的脚印怎样充满了想象力,说刘欢和莎拉·布莱曼的演唱怎样充满了天籁一般的梦幻,说李宁是怎样空中跋涉,直到点燃了那熊熊燃烧的祥云火炬。她说这一切她是和她的美国朋友们一道观看的。她说她的每一个朋友都很激动。转过天来女儿又把电话打给我,兴奋地说,在美国,观看北京奥运会的收视率已经排在了历届奥运会的第二位(第一位,是美国本土的亚特兰大奥运会)。

北京奥运会还刚刚开始,那所有激动人心的瞬间,就为我们带来了这如此之多的震惊和感动。就这样,被我们自己举办的奥运会激动着……

那所有激动人心的瞬间,就为我们带来了这如此之多的震惊和感动。就这样,被我们自己举办的奥运会激动着……

我的中国和奥运

王宏甲



没有哪一项活动,像这样跨越国界,超种族,凝聚起人类对和平,对理解,对健康,对生命的力和美的如此汗水交融的共同追求。

我们能用什么语言来描绘你?感谢科学创造了电视,它使高原帐篷里的牧民、海岛木屋里的孩子,使世界各地未能亲临现场的人们,都能分享到奥运的盛景。在绚丽无比的电视景象面前,文字语言似乎是苍白的。

语言能不能有超越电视图像的力量,穿透缤纷的色彩,腾空焰火,飞扬的歌声,熊熊的火炬……飞扬到爱琴海、密西西比河、金字塔,还有五千年前伏羲、女娲的茅草屋?

古人说丹青难写是精神。电视、灯光、人海,可以展现出科技的神奇,沸腾的壮阔的震撼,当然也能展示精神风貌。但是,千秋情感,万岁心灵,历史深处的呼吸,当代灵魂的声音,仍然非常考验科技、表演和影视表现力。我相信,语言和文字,依然没有失去它最本原的表述力,它不仅能穿越时空,更贵在可抵达心灵。

我曾写下:今天飞机能在一天内把人们从西半球载到东半球,互联网能在一秒钟让巴黎人看到纽约的消息。当地理上的距离在时间和空间都被极大缩短的时候,人类心与心的距离,就成为这个星球上最大的距离。奥运会把五洲四海的人们,不论有没有来到现场,都通过共同的关注汇聚在一起。这里不仅有竞技、胜负、获奖、泪花和掌声,更有滋滋渗透心灵的沟通。我们讲的“人文奥运”,便由此获得超越比赛的意义!

2008北京奥运,不仅中国人人皆翘首以待,无数的人们不管是不是志愿者,都想为之出一分力,收获一份欢喜;五洲四海的人们也格外关注,不仅是期待看比赛,更深刻的吸引力是看中国。毕竟,中国改革开放30年,不论你听说什么,看到什么,中国30年的经济成就,方方面面的变化,都是这个星球上的奇迹。北京奥运将在

相当程度上,让你集中地看到中国的绚丽或奥秘。所以,无论开幕式如何,赛事如何,都注定了全球会有空前的电视转播规模,空前的收看率。

所以,各国的媒体来了,不仅仅是把电视摄像机架在比赛场馆,还把电视转播车开到北京街头,直接采访、拍摄、转播北京居民的生活。譬如墨西哥等国的电视台就是这样做的,他们认为这样可以更直接、更真实地让他们国家的人们看到、听到、了解到“街巷市井”里面的中国。

今日中国的经济成就、综合国力,仅得益于这30年吗?中国的博大,也不仅在于疆域辽阔。先前,我曾应邀参加北京市奥组委召开的关于开幕式征求意见的座谈会,看到每位参会者都想为此献策出力,共同的愿望都认同这句话:“世界给我三十天,我给世界五千年。”含义是应该向古希腊文明的灿烂。

有人说到兵马俑,有人说别再兵马俑了,理由是呆滞,缺乏个性。有人说到震天动地的“鼓”,反映精神面貌。有人说到“中华礼乐”,因我们是悠久的礼仪之邦。有人说“龙”,有人说“凤”……不管说什么,赤子之心都溢于言表。有人说组织者要善于广纳建议,择优而行。有人说众说纷纭该听谁的?于是建议导演“一意孤行”,虽语惊四座,却可证座谈会畅所欲言。

我一边听着一边想,中华礼乐是值得表现的。因礼乐可上溯到黄帝以前,传说中的伏羲时代就有了礼。乐,还可追溯到更早。历史舜禹到商周,西周礼乐制度集大成,已然创造了青铜时代的灿烂文明。“礼乐之邦”,不仅仅意味着中国本身本身的崇尚,更意味着与邻邦相待的态度与原则,即中国是一个历来注重与邻邦讲信修睦、友好相处的民族。

凤凰也是值得表现的,凤凰有如《圣经》中衔橄榄枝的鸽子。那只鸽子报告了灾难正在过去,平安将到来。凤凰代表着中国人在世俗生活中渴望和平的理想和心灵诉求。鸽子在西方常得到表现,我们表现凤凰是与西方极好的交流,相得益彰。



碧海弄潮逐银帆

宋振平 摄

在被邀请座谈者中,我被安排在最后一个发言。我略略谈了我的一般看法后,重点谈了中国龙。因为会上有人特别建议别又是龙了,认为龙是权力的象征,而且狰狞。我则想,从一个半世纪以前开始,中华文明之备受误解,大约是世上最被误解的文明之一。不仅仅西方人理解中华文明,譬如我们说自己是“龙的传人”,有一种看法就强烈地认为“龙”代表的是封建权力。

于是我说,我们说“中国风”,可追溯到先人口口相传的“伏羲姓风”。风被称为中华最早的姓。“风”的形象描绘是天穹下一条长虫,这是蛇图腾的标志。龙是以蛇图腾为本体,融合其他民族的图腾,林中走的、旷野跑的、地上爬的、空中飞的、水里游的,都各有代表。它不仅融合具体的人群还是足够的,中国龙的创造,还凝聚着尊重各民族的信仰。所谓“同风共俗”,风俗、风格,讲的都是要尊重,要团结,要融合。

“融”字的右边也有一条“虫”,其文字信息也在告诉我们,龙的传人从蛇图腾开始,团结四面八方,才形成了伟大的中华民族。我想,如果用一个字来形容中华文明的本质,那就是这个“融”。能周乎万物,融会天下,就是龙。龙者,融也。融者为龙。

我们以“龙”为骄傲,并不是说我们的文明有多早,而是说坚持融合才能加强沟通和理解,才能团结,创造和平。中国历史上不是没有战争,黄帝族与炎帝族交战,黄帝族胜,炎帝族败,但不是胜者灭了败者,而

是炎黄两族融合,又融合了周边约一百来个氏族,一个氏族一个姓,就是“百姓大联盟”。“老百姓”一词中国人一直讲到今天。不论发生过多少战争,要融合要和谐,一直是中华民族颠扑不破的坚定信仰。我们尊崇先人千秋万岁的传承,是要深情表达我们与世界各民族共同创造和谐世界的坦诚心愿,惟其如此,才能创造安全的生活和人类的尊严。

再看龙的融合形象与五环相连的形象,是如此的精神相通,情感相拥。北京奥运,是源远流长的中华文明与历史悠久的奥林匹克的伟大握手!所以,我以龙的融合形象,不仅是最典型地代表中国人万代传承的民族精神,也是与五环相连的奥运精神最契合的形象表达。

最后我说,奥运主题歌也该表现中华传万代的融合情怀与奥林匹克的团结友好精神。不论谁来唱,应该不是独唱,应有中外歌唱家一起唱,至少是一男一女,可代表人类。

诚然,语言的表达也自有语言的局限。但这是我心中神圣的中国和奥运。奥运会已进入紧张赛事,我欣赏和敬佩诸多参赛的英雄。英雄常常更体现在那些明知对手仍全力参与的积极运动中,所以全世界都为中国男篮喝彩。这就是我们敬仰的人文奥运。我们每个人都分享到北京奥运的精彩和精神,欣赏奥运也不光是眼睛,我们胸中,将盛开东西方五千个金秋的绚丽。我们每个人都奉献着我们的情感、掌声和祝福!

人文奥运、和谐奥运,我们每个人都重要。

灵魂的胜利者

高深

29届奥运会的圣光照耀着北京鸟巢。在享受平生最高贵的一次体育盛宴的日子,但见五星红旗一次次升起,《义勇军进行曲》响彻各体育场,我兴奋不已。不知道为什么,每当我看见那些夺得奖牌运动员的笑脸时,总是不由自主地想起了纳吉宾的短篇小说《胜利者》。

小说还是年轻时读的,时间过去了几十年,书中人物的姓名已经模糊不清,但是主人公的心灵、品格及故事情节却鲜活在记忆里,尤其在这盛况空前的体育大赛的日子,更觉得心情激荡。

一位滑冰运动员,创造了1万米的新纪录,且保持了6年无人打破。由于年龄的关系,甚至连他自己也很难再达到当年的水平。有一位年轻的滑冰小将,曾经是老将忠实的粉丝,他的各方面条件都相当好,是最具潜力的新秀,整个国家都期待他打破尘封了6年的万米纪录。

这孩子有个毛病,每当他冲在最前面,把其他运动员拉得很远,没有人紧紧逼近他时,他就兴奋不起来,自觉不自觉地松了劲。有一次比赛,那位创造纪录的老将也在看台上观看。他看到了小将的弱点。心想:若是他也参赛,一定能逼近小将,激发他的潜能,就有希望打破尘封6年的纪录。

老运动员的内心里充满了痛苦,如果再次参赛,注定要输给自己的粉丝,成为年轻人的手下败将,不仅仅创下纪录可能被打破,连6年多的

“冠军形象”也将受到损害,新纪录的荣誉再也不属于自己。于是他找了许多条不再上赛场的理由,要在全中国人民心中永远保持胜利者的形象。

无论找出多少名正言顺的理由,都不能让滑冰老将心安理得。那个万米纪录不是他自己的,是集体的,是祖国的。他没有权利独自霸占。他有责任激发后来者冲刺纪录,刷新纪录,让这项运动攀登更高的巅峰……

他终于战胜了自己,在一次大赛中披挂上阵,成了小将最有实力的对手。老将一直在前面领跑,小将顿时爆发了夺冠的兴奋点,紧逼在老将身后。热情的观众们为老将捏着一把汗。他们哪里知道,这正是老将求之不得的场面。当滑到最后一段赛程时,老将拼命挣扎着加速,小将岂肯落后,迸发出最后的也是最大的热情,潜能终于全部激发出来。

结局是小将夺冠,并创造了新的万米纪录。当奖杯和鲜花一齐捧在小将胸前时,老将心头成了打碎的“五味瓶”,苦辣酸甜俱全。只是在一位教练道破比赛中的秘密之后,全场观众欢声雷动,人们对失败者的欢呼,超过了对胜利者的欢呼,那欢呼声中蕴涵着崇高的敬意与感动。

不论是世锦赛,或是奥运会,中国这个体育大国强国,已被世界

公认;中国体坛的一代代名将,也早被世人熟知。但是在金牌与冠军的背后,有多少默默无闻、无私奉献的人物与故事,是圈外的人不得而知的。

我认识一位体操教练,他说运动员没上场时,心情紧张、焦虑、担忧,上场比赛之后,一般就一心做好每个动作,不再多思多虑。教练员却不然,没上场时心情与运动员差不多,还要给运动员打气;自己承受着极大的压力,还要面带笑容地给运动员释放压力。运动员上场了,教练员的心就悬在嗓子眼儿上了,比在场上的运动员紧张得多。平日训练时,要担当多种角色,既是父亲,又是母亲,更是老师。有些小运动员撒娇,他得哄;有些大运动员耍脾气,他得训;有些老运动员不该退役时想退,他得劝。

还有那些陪练的运动员,他们的竞技水平,有的并不亚于上场的运动员,只是为了让上场的运动员能应对各种各样的对手,他们或是模仿某位运动员的打法,或是演义某运动队的攻势,或是扮演接摔接拳的“失败者”。他们只在幕后奉献,他得训;有些老运动员不该退役时想退,他得劝。

大凡无名英雄,多具有自我牺牲精神;以体坛而言,他们心中虽也想过掌声、鲜花、金牌,可是还想过比这更崇高的东西,那就是祖国的荣誉、民族的尊严、奥林匹克的神圣。还说那位滑冰老将,他为了让一项运动达到新的高峰,也为了年轻选手更快成长成熟,毅然地选择了“失败”。但是当他在观众忘情的欢呼声中,与胜利的小将一起绕场一周时,他又一次享受了胜利者的幸福。只是这一次胜利得来的更加痛苦与艰辛,这是一次灵魂的胜利。